

# САХАЛИНСКАЯ ОБЛАСТЬ – ТЕРРИТОРИЯ ОТКРЫТИЙ



ГУБЕРНАТОР САХАЛИНСКОЙ ОБЛАСТИ  
Олег Николаевич Кожемяко

В 2017 году Сахалинская область отмечает свой 70-летний юбилей. Эту дату регион встречает в роли одного из лидирующих по темпам экономического развития субъектов Дальнего Востока. С 2014 года он уверенно удерживает 3-е место по России в части производства валового регионального продукта на душу населения и обеспечивает ежегодный прирост ВРП. По этой позиции Сахалинская область в течение нескольких лет удерживает первенство в Дальневосточном федеральном округе. Кроме того, по итогам 2016 года область занимает 1-е место в Дальневосточном федеральном округе по вводу жилья и по объему инвестиций в основной капитал на душу населения.

Специалисты отмечают, что Сахалинская область – признанный энергетический центр мирового уровня. Во многом это заслуга нефтегазовой отрасли. Ее вклад в экономику региона огромен. «Нефтянка» обеспечивает более 80% доходов консолидированного бюджета области. При этом руководство региона понимает важность диверсификации экономики, развития нефтегазовых отраслей.

С этой целью с 2016 года началась реализация новой экономической политики на основе структурной перестройки экономики, развития сельского хозяйства и туризма, эффективной поддержки малого и среднего предпринимательства, модернизации дорожной и транспортной инфраструктуры. Были созданы территории опережающего развития (далее – ТОР) «Горный воздух» и «Южная», статус Свободного порта Владивосток получили Корсаковский и Углегорский городские округа. При этом многие из стартовавших в 2015–2016 годах проектов уже дают ощутимые результаты. А один из них – создание на основе белорусского опыта в с. Раздольном Корсаковского района крупной молочно-товарной фермы на 1 тыс. голов основного стада и агрогородка – получил высокую оценку Президента Российской Федерации В.В. Путина и Президента Республики Беларусь А.Г. Лукашенко.

За счет развития сферы сельского хозяйства ускоренными темпами решается задача продовольственной безопасности региона. К концу 2016 года на 1 тыс. т увеличился объем производства свинины, началось строительство крупных молочно-товарных ферм, было введено в строй 40 тыс. кв. м теплиц, что дало дополнительно 1,2 тыс. т свежих овощей к столу сахалинцев и курильчан. Применение современных технологий позволило значительно повысить урожайность овощей закрытого грунта.

В целом, по расчетам экспертов, в результате реализации инвестпроектов в агропромышленном комплексе к 2020 году производство мяса увеличится на 20 тыс. т в живом весе, молока – на 42,3 тыс. т, овощей закрытого грунта на 4,9 тыс. т. Жители региона будут обеспечены доступными и качественными продуктами питания, а отток финансовых средств из региона на завоз продукции сократится на 14 млрд рублей.

Кроме того, укрепляя продовольственную безопасность области, региональные власти решают и еще одну важную задачу – создание дополнительных рабочих мест. В рамках ТОР «Южная» их появится порядка 1,2 тыс.

Что касается ТОР «Горный воздух», то и этот проект на территории региона реализуется успешно, привлекает к себе всё большее внимание инвесторов, туристов, положительно влияет на экономику области.

Сегодня сахалинский горнолыжный комплекс является лучшим на Дальнем Востоке и в Восточной Сибири. Здесь активно идет модернизация и создание новой горнолыжной, транспортной и инженерной инфраструктуры. За счет регионального бюджета финансируется строительство горнолыжных трасс, канатных дорог, систем искусственного оснежения, водо-, тепло-, электроснабжения, подъездных дорог общего пользования. Тем самым создаются базовые условия для привлечения частных инвестиций.

Бизнесу предоставляется возможность инвестирования в объекты гостиничной и туристической инфраструктуры. Это гостиницы, индивидуальные шале, рестораны и объекты горнолыжно-туристической инфраструктуры (прокаты, школы инструкторов и др.).

В целом до 2020 года будет построено свыше 85 км горнолыжных трасс с системой искусственного оснежения и 9 новых канатных дорог, объединяющих весь комплекс. Общий объем средств, инвестируемых правительством Сахалинской области в данный проект, составит более 10 млрд рублей.

Работа по развитию горнолыжного курорта дает положительный результат. Растет его туристическая привлекательность. Если в течение 2015 года горнолыжный комплекс посетили 60 тыс. человек, то уже по итогам 2016 года этот показатель превысил 86 тыс. посетителей (+43%). Имеющиеся данные по текущему сезону позволяют рассчитывать на достижение значения в 140 тыс. туристов. А к 2020 году прогнозируется увеличение турпотока до 300 тыс. посещений.

Основания для таких оценок более чем надежные. У области большие возможности не только в плане спортивного, но и лечебно-оздоровительного туризма. Островные земли богаты минеральными источниками, которые обладают уникальными целебными свойствами.

Здесь действует санаторий «Синегорские минеральные воды». На его базе в настоящее время создается бальнеологический курорт с питьевыми галереями, грязевыми и минеральными бассейнами, спа-комплексом.

Уникальными рекреационными возможностями обладают Курильские о-ва – настоящий рай для любителей дайвинга, а также пешеходных маршрутов. Неизгладимое впечатление производят вулканы, водопады, разнообразные природные памятники. На некоторых островах расположены остатки японских военных укреплений времен Второй мировой войны. Они также включены в сеть туристических маршрутов.

В целом при достижении к 2025 году показателя в 600 тыс. посещений туристами Сахалинской области ежегодная выручка островных предприятий составит около 30 млрд рублей. Это обеспечит значительный прирост налоговой отдачи. Взять такую планку – дело более чем реальное. Так, если в 2016 году прирост поступлений от деятельности отрасли составил 248 млн рублей, то в текущем году этот показатель превысит 700 млн рублей, а к 2020 году – 2,2 млрд рублей.



Реализация проектов в рамках ТОР даст мощный толчок развитию экономики, будет иметь нарастающий мультипликативный эффект и в итоге приведет к созданию тысяч новых рабочих мест, к увеличению доходной части бюджета. Всё это будет способствовать решению демографического вопроса, улучшению качества жизни людей.

Собственно говоря, на это и направлена вся деятельность правительства области. Особое внимание власти уделяют развитию сферы здравоохранения, повышению доступности и качества оказания медицинской помощи.

В данном отношении уже сделано немало. Только за последние 2 года в области построено 14 фельдшерско-акушерских пунктов и врачебная амбулатория. В 2017 году будут сданы в эксплуатацию еще 3 ФАП – в селах Новое, Новиково, Парусное – и 2 врачебные амбулатории в селах Яблочное и Арги-Паги.

Идет большая работа по расширению площадей и модернизации действующих учреждений здравоохранения, что важно для нормальной работы медицинского персонала, комфорта пациентов. В течение 5 лет планируется ввести 10 объектов.

В Южно-Сахалинске будут построены станция скорой медицинской помощи, хирургический корпус Сахалинской областной клинической больницы, новая областная детская больница, а также инфекционная больница. Кроме того, остро назрел вопрос о возведении новых поликлиник в Южно-Сахалинске. И они появятся в южной и северной части города. В Корсакове должно быть возведено инфекционное отделение центральной районной больницы, продолжится строительство ФАП и амбулаторий в районах области.

В области динамично развивается специализированная и высокотехнологичная медицинская помощь. Созданы кабинеты телемедицины для оказания консультаций. Островные власти продолжают работать над информатизацией здравоохранения. В регионе будет создана единая база медицинской документации, появится больше возможностей для организации телеконференций и телеконсультаций с ведущими клиниками страны. При этом областная клиническая, а также детская больницы, онкологический диспансер уже проводят такие консультации с районами и с ведущими российскими медицинскими центрами.

На высоком уровне в регионе находится оснащение лечебных учреждений. Причем не только в областном центре, но и в районах. Этот факт отмечают федеральные эксперты, которые посещают различные регионы России и видят реальную ситуацию.

Сахалинская область – один из наиболее привлекательных для медиков регионов страны, чему немало способствуют меры поддержки, которые оказываются медицинским работникам. Это и солидные подъемные, и доплата врачам амбулаторно-поликлинического звена, и помощь в решении жилищных вопросов. В 2016–2017 годах квартиры получили 322 человека. Причем впервые в истории служебное жилье предоставлено специалистам среднего медицинского звена. Ключи от квартир были вручены 18 фельдшерам скорой помощи.

Важным следствием работы по развитию здравоохранения стали положительные результаты в демографии. По итогам 2016 года в области увеличилась рождаемость, снижается смертность, растет продолжительность жизни людей. Наметились тенденции к естественному приросту населения.

Достаточно эффективно развивается и региональная сфера образования.

В области ликвидирована очередь в дошкольные учреждения для детей от 3 до 7 лет. В 2016 году построено 7 детских садов, введено 730 мест для дошкольников, открылись загородные летние оздоровительные лагеря. Сахалинские дети стали выезжать на отдых в Крым. Улучшилось питание школьников. Бесплатное горячее питание получают дети коренных малочисленных народов Севера, из малоимущих семей и с ограниченными возможностями здоровья.

Кроме того, на островах стартовала программа по строительству школ. Возведение нескольких таких объектов уже началось. До 2020 года будет введено в эксплуатацию 10 современных общеобразовательных учреждений. Это позволит ликвидировать вторую смену и повысить качество образования.

Что касается профессионального образования, то главная задача здесь связана с его переориентацией на подготовку востребованных специалистов. В 2016 году было открыто 11 новых



профессий и специальностей. Сахалинская область активно включилась в международное движение WorldSkills. В марте 2016 года впервые на Сахалине прошел отборочный региональный чемпионат «Молодые профессионалы». В апреле сборная команда области приняла участие в полуфинале национального чемпионата в Дальневосточном федеральном округе по 12 компетенциям и заняла 4-е место среди 9 субъектов ДФО.

Важно отметить, что даже экономический кризис, с которым несколько лет назад столкнулась страна, не повлиял на выполнение социальных обязательств перед жителями Сахалинской области. Бюджет региона по-прежнему остается социально ориентированным. А социальная поддержка островитян является одной из приоритетных задач для органов исполнительной власти.

При этом во главу угла при реализации социальной политики ставится принцип нуждаемости и адресности, вводятся дополнительные меры поддержки. В частности, семьи, в которых проживает инвалид с детства в возрасте до 23 лет и которые нуждаются в улучшении жилищных условий, получили право на единовременную выплату на приобретение жилья.

Студентам оплачивается половина стоимости проезда к месту обучения и обратно два раза в год. Семьи с детьми-инвалидами получили возможность использовать областной материнский капитал на реабилитацию детей. Также был увеличен размер единовременной выплаты из материнского капитала с 15 тыс. до 30 тыс. рублей. Родителям, которые вывозят в Южно-Сахалинск ребенка-инвалида на лечение, оплачивается и проезд и проживание.

Сахалинская область – один из немногих регионов, где предоставляют солидные выплаты на улучшение жилищных условий многодетным семьям – до 2 млн рублей. За счет этого в 2016 году новоселье справили 1966 семей.

Одной из важных задач для правительства области является сокращение уровня бедности в регионе. Она решается в том числе за счет увеличения мер поддержки данной категории граждан. Например, с начала 2017 года малоимущим семьям с детьми предоставляются продуктовые наборы. Молодым семьям с низким достатком оказывается помощь в приобретении коляски и комплекта для новорожденных. А если семья при рождении первого и второго ребенка решила приобрести или построить жилье, то ей островные власти могут помочь с выплатой первоначального взноса. Нуждающиеся в жизненно необходимых медицинских услугах островитяне могут получить их в Южно-Сахалинске. Им выплачивается денежная сумма на приобретение здесь жилья.

В области продолжается реализация государственной программы «Доступная среда». В 2016 году 53 государственных учреждения были оснащены пандусами, подъемниками, информационными устройствами для слабовидящих и граждан с нарушениями слуха. На территории муниципальных образований для людей с ограниченными возможностями здоровья стали доступны 115 приоритетных объектов.

В Ногликском, Охинском, Невельском районах и Южно-Сахалинске приобретены специализированные автобусы, которые позволяют перевозить маломобильных граждан. Для людей с ограниченными физическими возможностями действует сеть пунктов проката технических средств реабилитации. Если в 2015 году пункты проката были открыты только в 7 муниципальных образованиях, то в прошедшем году удалось расширить их географию и открыть еще 7.

Забота об экологии – еще одно важное направление работы регионального правительства. Природа островов многообразна и уникальна, общая площадь особоохраняемых природных территорий превышает 840 тыс. га, здесь расположены 2 заповедника, заказник федерального значения, природный парк, 12 охотничьих заказников и 51 памятник природы.

В то же время существует фактор высоких антропогенных нагрузок на природу в связи с эксплуатацией природных ресурсов, таких как газ, нефть, лес и гидробионты. И, конечно, для нас важно, чтобы все представители бизнеса крайне ответственно относились к охране окружающей среды, не наносили ей ущерба в ходе хозяйственной деятельности.

В этой связи в первую очередь стоит отметить положительный опыт сотрудничества с ведущими российскими и иностранными нефтегазовыми компаниями по сохранению краснокнижных видов животных, а также редких видов растительности.



Положительно сказывается на экологической обстановке и работа по газификации области. За время реализации соответствующей программы переведены на газ Южно-Сахалинская ТЭЦ-1 и муниципальные котельные областного центра. Эти меры позволили Южно-Сахалинску впервые за 28 лет выйти из списка городов России с высоким уровнем загрязнения атмосферного воздуха. Особое внимание уделяется вопросам создания предприятий по переработке и вовлечению твердых бытовых отходов в хозяйственный оборот.

Достаточно успешно в регионе решается задача строительства жилья. По итогам 2016 года было введено более 329 тыс. кв. м жилья, и свыше 118 тыс. кв. м из них – социальное. В целом в Сахалинской области строится треть всего социального жилья, возводимого на Дальнем Востоке.

На островах успешно реализуется программа по строительству арендного жилья. За 1,5 года введено в эксплуатацию 14 домов в разных районах области. Ключи от 400 квартир получили работники здравоохранения, образования, силовых структур, муниципальных предприятий, молодые специалисты. Кроме того, жителям области предоставляются льготные ипотечные займы.

В соответствии с «майским указом» Президента Российской Федерации, касающимся переселения людей из ветхого и аварийного жилья, признанного таковым на 1 января 2012 года, на островах эта программа выполнена в полном объеме. В настоящее время островные власти приступают к реализации новой, уже региональной программы «Комфортное жилье», в рамках которой в течение 5 лет будет ликвидирован аварийный жилой фонд – свыше 400 многоквартирных домов в разных районах области. Более 7 тыс. человек получат комфортные и безопасные квартиры.

На островах проводится масштабная работа по благоустройству городов и поселков. Отремонтировано свыше 1 тыс. многоквартирных домов, реконструированы сотни дворовых территорий, активно строятся дороги. По итогам 2016 года область находится на 1-м месте по вводу в эксплуатацию автомобильных дорог регионального и межмуниципального значения: общая протяженность – 64,9 км, в то время как в Дальневосточном федеральном округе в среднем вводится всего порядка 24 км.

Одним из важнейших вопросов является повышение транспортной доступности. С этой целью приобретаются новые самолеты для авиакомпании «Аврора», которые работают на внутри-областных и межрегиональных маршрутах. Впервые было открыто авиасообщение между островами Курильской гряды Кунаширом и Шикотаном. АО «Сахалинлизингфлот» приступает к строительству двух грузопассажирских судов для перевозок между Сахалином и Курильскими о-вами. Также решаются вопросы строительства новых паромов для морской переправы Холмск – Ванино. Новый облик получит главная воздушная гавань Сахалина – аэропорт Южно-Сахалинск. Это будет комфортный и современный аэровокзал, соответствующий статусу международного.

Что касается дальнейших планов правительства Сахалинской области, то в приоритете для него остается обеспечение социальных обязательств с учетом адресности и нуждаемости.

Особое внимание уделяется реализации указов Президента Российской Федерации, включая повышение оплаты труда работников образования, здравоохранения и культуры, улучшение социального обслуживания, а также ликвидацию аварийного жилья.

В области и дальше будут активно строиться и ремонтироваться дороги, школы, больницы, спортивные объекты, решаться другие вопросы, от которых во многом зависит качество жизни сахалинцев и курильчан.